
ATA DA DÉCIMA SÉTIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE SEGURANÇA 1 
ALIMENTAR E NUTRICIONAL – COMSEA/CAMPINAS – MANDATO 2022-2024 2 
Aos vinte e três do mês de maio do ano de dois mil e vinte e quatro, no município de Campinas/SP, nas 3 
dependências da sala de reunião da na sede a Associação Cornelia M E Van Hylckama Vlieg - Rua Antonio 4 
Prado, 430 - Distrito de Sousas ocorreu à reunião do COMSEA Campinas, conduzida pela presidente 5 
Renata Elisa Faustino de Almeida Marques e secretariada pela Sra. Ana Cláudia da Silva Reis. Estiveram 6 
reunidos os seguintes membros do COMSEA Campinas: Membros representantes da Secretaria 7 
Municipal de Assistência Social, Pessoa com Deficiência e Direitos Humanos: Suplente: Sheila Michele 8 
Ralla; representante da Secretaria Municipal de Educação: Titular - Maria Helena Antonicelli;  9 
representante do Órgão governamental federal ligado à área de Segurança Alimentar: Empresa Brasileira 10 
de Pesquisa Agropecuária – Embrapa: Titular: Celina Maki Takemura;  representantes do Órgão 11 
governamental estadual ligado à área da Segurança Alimentar: Universidade Estadual de Campinas – 12 
Unicamp: Titular Dag Mendonça Lima e Cinthia Baú Betim Cazarin; representante do Instituto de 13 
Solidariedade para Programas de Alimentação – ISA: titular Maria Carolina Loureiro Becaro; 14 
representante do Sindicato Titular Márcia Rosane Marques e representante; representante da Associação 15 
de Educação do Homem de Amanhã – Guardinha: suplente Maria Helena Novaes Rodrigues; do Centro 16 
de Orientação Familiar – COF: Reuber Luis Boschini; representante do Centro Comunitário do Jardim 17 
Santa Lúcia: Titular Roberto Batista da Silva e;, representante Cooperativa de Trabalho Assessoria 18 
Técnica e Extensão Rural e Meio Ambiente – AMATER: Jorge Henrique Morais Da Silva; representante 19 
Assupero – Ensino Superior LTDA – Universidade Paulista – UNIP: Renata Elisa Faustino de Almeida 20 
Marques; representante da Associação Cornelia M E Van Hylckama Vlieg: Renata Ribeiro Cavallieri 21 
Bizarre; representante da Pastoral da Criança: Titular Juzifina Maria da Cruz e suplente; Justificaram a 22 
ausência e não enviaram o suplente os seguintes: representante da Secretaria Municipal de Governo 23 
Mariana Barão; representante da Pontifica Universidade Católica de Campinas - PUC Campinas: Titular: 24 
Mara Ligia Biazotto Bachelli. Na condição de convidadas: Tania Regina Irineu da CONUTRI da Secretaria 25 
de Educação; Bruna S. De Angelis do Banco de Alimentos; Mariana Maia – CAISAN; Maria Paula Muller 26 
e Jacqueline da Associação Cornélia. A reunião tem início às 09h30min, com mais de cinqüenta por 27 
cento mais um de conselheiros com direito a voto. Antes do inicio das pautas, foram recepcionados com 28 
um coffe break, amostra da oficina de eventos e após os conselheiros realizaram uma visita guiada nas 29 
oficinas da Associação Cornélia (Hortas, processamento de alimentos, cozinha de eventos). 1ª PAUTA: 30 
Com 5 abstenção, os demais conselheiros aprovaram ata da reunião dia 28/04/2024 – 2ª pauta: – 31 
Informes dos conselheiros - A conselheira Márcia convidou para evento: “Encontro com as mulheres 32 
semeadores– Mulheres descubram-se no Agro”, no dia 28/06/24, local: CATI Campinas no horário das 13 33 
as 17 horas. O conselheiro Jorge, convidou a todos para Feira da Reforma Agrária que será realizada na 34 
estação cultura nos dias 24 a 26/05.  3ª Pauta: Relato dos Grupos de trabalho: o grupo do Sumário 35 
Executivo realizou dois encontros e estão montando a estrutura do documento, com informações tais: 36 
Breve histórico do Conselho  e dados da cidade de Campinas e construir métricas das propostas da 37 
conferência  para avaliar o que precisa. O grupo de reestruturação da lei do conselho está aguardando o 38 
retorno do jurídico com as sugestões do grupo. Sem deliberações.4ª Pauta: Relato do encontro 39 
Estratégia Alimenta Cidades pela Sra Mariana Maia: A Estratégia Nacional de Segurança Alimentar e 40 
Nutricional nas Cidades – Alimenta Cidades foi instituída por meio do Decreto presidencial nº 11.822, de 41 
12 de dezembro de 2023. O objetivo ampliar a produção, o acesso, a disponibilidade e o consumo de 42 
alimentos adequados e saudáveis, priorizados os territórios periféricos. Alguns desafios da agenda 43 
alimentar urbana e periurbana nas cidades Brasileiras: Manifestações da insegurança Alimentar; 44 
Iniquidades sociais que afetam o acesso e a disponibilidade de alimentos; Modelo de abastecimento e 45 
distribuição de alimentos na cidades; Consumo de crescente de alimentos ultraprocessados em 46 
detrimento de IN e MP; Ambientes alimentares urbanos obsogênicos; Efeitos cada vez mais severos das 47 
ações climáticas. Serão 8 eixos prioritários: I - oferta e disponibilidade de alimentos saudáveis nos 48 
equipamentos públicos e sociais de segurança alimentar e nutricional; II - oferta e disponibilidade de 49 
alimentos saudáveis nos equipamentos públicos e privados de abastecimento; III - promoção de 50 
ambientes alimentares urbanos que favoreçam a alimentação adequada e saudável; IV - produção de 51 
alimentos saudáveis e sustentáveis nas cidades e em seu entorno; V - redução das perdas e dos 52 
desperdícios de alimentos; VI - educação alimentar e nutricional, comunicação e informação sobre 53 
alimentação adequada e saudável; VII - articulação intersetorial entre as áreas de assistência social, 54 
segurança alimentar e nutricional e saúde, entre outras, com vistas à oferta de ações e serviços para 55 
famílias e pessoas em situação de insegurança alimentar e nutricional em âmbito local; e VIII - apoio à 56 
Rede Urbana de Alimentação Saudável, a ser instituída por ato do Ministro de Estado do 57 



Desenvolvimento e Assistência Social, Família e Combate à Fome, como mecanismo de mobilização, 58 
governança intersetorial e intergovernamental para o fomento da cooperação horizontal entre os entes 59 
federativos participantes da Estratégia. Alguma ação prevista na estratégia alimenta cidades: Ações 60 
induzidas e apoiadas pelo governo federal e ações implementadas pelas gestões municipais 61 
considerando o contexto especifico dos terrritórios a partir de um diagnóstico situacional da cidade. 62 
Planejamento via CAISAN: Instituir Grupo de Trabalho Intersecretarias Secretaria de Desenvolvimento e 63 
Assistência Social - DVIS/DOAS Secretaria de Desenvolvimento Econômico CEASA Saúde - Devisa e 64 
representantes do Comsea Definir programas que serão prioridades, estabelecer plano de execução - 65 
Ações não deverão estar descoladas do Plano de SAN. Após a apresentação o grupo realizou as 66 
seguintes discussões: a proposta vai gerar visibilidade das ações de SAN e o fortalecimento das equipes. 67 
Como não haverá financiamento externo, a tomada de decisão das prioridades de SAN para dentro do 68 
município vai depender da cultura local; é importante a recuperação do cinturão verde, o que se perde 69 
com a lei 2070. Sem deliberações. 5ª Pauta: Definição do local da reunião do dia 25/06: NEPA Unicamp. 70 
Não havendo mais assunto a serem tratados, a Sra Renata agradece o acolhimento da Associação 71 
Cornélia, em comum acordo com os presentes,  a Sra. Renata deu por encerrado os trabalhos às 72 
12h00min horas. Eu Ana Cláudia da Silva Reis secretariei e lavrei o presente ata da reunião. Campinas, 73 
23 de maio de 2024. 74 


